

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.579

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre, 5,50 "
Por un mes... 2,50 "
Por trimestre, 7 "

DOMINGO 18 DE ENERO DE 1891

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

ECOS DE MADRID.

15 de Enero de 1891.

El invierno que vamos pasando, Dios sabe cómo, dejará dolorosos recuerdos. La muerte no está ociosa, y lo mismo elige sus víctimas en los confortables y espléndidos palacios, que en los miserables albergues, donde habitan los pobres en compañía de las intemperies.

De pronto, en el espacio de veinticuatro horas han sucumbido el eminente estadista don Manuel Alonso Martínez; el gran artista, decano de los actores españoles, don José Valero; un hijo del acaudalado industrial don Matías López; la hermana del distinguido periodista don José Gutiérrez Abascal, ¡qué sé yo! Y si se que tan los infinitos seres no menos queridos y llorados en el seno de la vida íntima, el cuadro es verdaderamente aterrador.

Pero en medio de tantas desventuras, ofrece el alma algún consuelo el espíritu de justicia que inspiran estas desgracias a lo que en estos casos mucho mejor que en otros podemos llamar la opinión pública.

Ante la muerte se extingue la pasión, y solo queda el sentimiento, un sentimiento puro y desinteresado, y gracias a él se hace justicia por todo el mundo a los que envuelve la muerte con su majestuoso sudario.

¡Cuántos ataques ha sufrido el señor Alonso Martínez en su activa vida! ¡Cómo se ha desencadenado contra él la pasión política!

Era hombre de claro y profundo talento; era por su inteligencia, su palabra y su laboriosa constancia un temible adversario, y había necesitado una enérgica resistencia para salir triunfante. Apenas ha bajado al sepulcro, hasta sus más encarnizados enemigos le hacen justicia y proclaman lo que antes ocultaban.

Alonso Martínez, el político tan temido, era en la vida íntima un hombre sencillo, afectuoso, amante de su familia. De modesta posición en los comienzos de su carrera, para llegar a los más altos puestos, para hacer la fortuna necesaria al bienestar de su esposa y sus hijos, ha tenido que luchar desahogado. En estos combates no siempre se emplean armas de buena ley. Hay que triunfar a toda costa para llegar a héroe y no quedarse en el grado anterior de mártir. Pero éstos, que podrían llamarse necesarios pecados, se perdonan, cuando en cambio se han prestado grandes servicios al país y se deja en el mundo nobles recuerdos de virtudes privadas.

El entierro que va a hacerse esta tarde al último Presidente del Congreso de los Diputados, no solo por lo que tiene de oficial sino por el concurso de la opinión pública es una prueba de lo que afirmo.

Al fin ha llegado para el Sr. Alonso Martínez la hora de la justicia, y este tri-

buto de aprecio y consideración debe ser un consuelo para su afligida familia y un estímulo para los que aspiran a sucederle en la gobernación del país.

La muerte de Valero, el eminente actor, no por ser menos inesperada, ha dejado de ser sensible.

Valero contaba 83 ó 84 años y todavía estaba en la brecha. Su larga vida ha sido un continuo melodrama. Ha pasado muchas veces de la opulencia a la pobreza. Ultimamente se decidió a recorrer los teatros de la América del Sur y encontró entre sus admiradores de Buenos Aires uno tan espléndido, que deseoso de proporcionarle un resto de vejez tranquilo y desahogado le regaló diez mil pesos. Gracias a esta generosa donación ha podido pasar medianamente los últimos días de su vida.

El actor no queda más que el recuerdo que poco a poco se extingue. Sin embargo, el nombre de Valero será siempre un luminoso faro en la historia del arte teatral.

Lo más horroroso de esta semana es la catástrofe del Escorial, catástrofe de la que ha sido víctima el hijo de D. Matías López. Todo el mundo sabe que este célebre industrial tiene una gran fábrica de chocolate próxima a la Estación del ferrocarril.

El único hijo varón que le quedaba, pues el año pasado perdió otro, estaba al frente de la fábrica. La torpeza de un operario produjo la explosión del gasómetro y la trágica muerte del joven que seguía las huellas de su honrado y laborioso padre.

Este suceso ha producido general consternación. ¡Pobres padres!

Bien pueden estar seguros de que su inmenso dolor ha despertado vivas simpatías en todos los corazones! Pero ellos no se consolarán nunca!

Julio Nombela.

POLITICA EUROPEA

Madrid 14 Enero 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Los gentes en Madrid descansan de los excesos de la Noche-buena, que entre unas cosas y otras, se prolonga desde el 24 hasta el 7, y los mas aficionados a burla y diversión, comienzan ya a pensar en el Carnaval.

No falta sin embargo quien se ocupa de la cuestión arancelaria, y esta, como todas las económicas, preocupa mucho a los que se interesan por la prosperidad material del país.

Hay una porción de industrias, genuinamente nuestras, que están notablemente perjudicadas por el desconocimiento absoluto que han tenido nuestros gobernantes de nuestra producción. La fabri-

cación de chocolates, por ejemplo, no puede extenderse en América, porque los primeros productos pagan al entrar, y como cuando se exportan a América, vuelven a salir del país, donde no han hecho mas que manufacturarse, debieran reintegrarse a los fabricantes los derechos pagados. No se hace así, y esto produce que Mr. Lombard y Mr. Menier, inunden de chocolate la América española, mientras don Matías López, el gran industrial español que tanto ha trabajado por nuestra producción, y hasta por nuestro decoro nacional en la Exposición de París, no pueda competir en América con los fabricantes franceses.

El Centenario de Colón, parece que ahora va de veras, y que va a salir del terreno de los discursos, en que por espacio de tanto tiempo ha estado colocado: tendrá a usted al corriente de cuanto ocurra en este importantísimo asunto.

Como usted sabe, ha sido preso en España el nihilista Padlewski, asesino del general ruso.

La policía española pasa por la mas torpe de Europa, y sin embargo, en muy poco tiempo ha hecho tres prisiones importantes: la del ingeniero francés que habia envenenado en París al marido de su querida, la de Eyraud y la de Padlewski. Sucede con nuestra policía una cosa parecida a la que ocurre con los incendios en nuestros teatros. En ninguno de Europa se permite fumar, en España se tiran los fósforos por todas partes y arden muy difícilmente, no solamente los teatros, sino que algunas veces tambien los fósforos.

Siguramente la razón que presento no es muy lógica, pero así es, y los hechos rompen las narices.

Ha muerto don José Valero, el actor eminente que durante muchos años ha sido la admiración de cuantos han tenido la suerte de escucharle: ha muerto pobre, casi en la miseria, como mueren en España la mayor parte de las gentes que tienen inspiración y talento.

La fortuna parece reservada a esos hipócondros cargados de dinero, que insultando la conciencia y el sufrimiento universal, entre barbarismos y regüeldos, tienen hoy la osadía de decir que se preparan a comprar distritos.

Decía un predicador de un pueblo de la Mancha, que para ver lo poco que vale la fortuna, no hay mas que considerar en las manos que Dios la ha puesto, y añadía un chusco, que el dinero gusta mucho de andar en burro.

No todo el que tiene un capital suele ser inculto y torpe; pero hay muchos, que siéndolo, logran hacer una fortuna; y es que para hacer dinero no se necesita talento, sino instinto: exactamente lo mismo que para buscar trufas.

Y basta de filosofías.

La comisión que entiende en las nego-

ciaciones relativas a lo que ha dado en llamarse cuestión del Muni, se reunió en París hace dos días, y volverá a reunirse pronto. El gobierno Español, creo poder asegurarle, mantendrá íntegramente nuestra dignidad nacional.

Recibo telegramas de París, en los que se me dice que la prensa francesa niega que el detenido en Olot pueda ser el asesino del general ruso. Eternamente la fatuidad parisien, creyendo que nadie puede hacer lo que no hagan ellos.

Sarah Bernhardt, la eminente actriz que vale tanto, pero que tanto abusa del reclamo, está mejor, y pronto saldrá para New-York.

Se da como probable la noticia, que sería importantísima para el Centro de América, a saber: que los Estados Unidos garantizan la emisión del Canal de Nicaragua; en Buenos Aires van a imponerse fuertes impuestos a las Compañías extranjeras; el Banco de Berlín ha reducido el descuento; ha muerto el barón Hansman, que tanto hizo por el embellecimiento de París, y aquí siguen los frios, propósito de los cuales he oído a una chula un sistema de calefacción, económico, puesto que con un solo leño puede no calentarse todo el año.

Hé aquí el procedimiento.

Coger un leño, subir a un piso tercero, asomarse al balcón, tirarlo a la calle, bajar a recogerlo, volver a subir y volverlo a tirar. Repitiendo la operación durante una hora, se logra sudar por muy poco dinero.

Y nada mas por hoy, y de usted su afmo. S. S.,

García Fernandez.

Seccion oficial.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta convocada para contratar el acopio y mschaqueo de 440 metros cúbicos de piedra, con destino al afirmado de los caminos de la ronda de esta capital, anunciase de nuevo la celebración de dicho acto, que deberá tener lugar en estas Casas Consistoriales el sábado 24 del que rige, bajo el mismo tipo de cuatro pesetas cincuenta céntimos asignado pericialmente a la unidad métrica de expresado material, y con arreglo a las condiciones así facultativas como económicas que continúan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Las proposiciones se formularán en pliegos cerrados y papel de la clase undécima acompañando además de la cédula personal del licitador, recibo que acredite haber consignado en la Depositaria de estos fondos municipales la suma de 99 pesetas en concepto de fianza previa,

debiendo redactarse aquella con arreglo siguiente:

Modelo

Don F de T., vecino de... como justifica con la cédula personal que acompaña, enterado del presupuesto y condiciones facultativas y económicas, bajo las cuales habrá de contratarse el acopio y mschaqueo de 440 metros cúbicos de piedra con destino a la reparación de los caminos de la ronda de esta capital, y sometido a su cumplimiento, se compromete a prestar este servicio por la cantidad de (pesetas, por letra) cada unidad métrica de expresado material. Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas a quienes con venga interesarse en esta licitación.

Córdoba 15 de Enero de 1891.—A. Gonzalez Aguilar.

Formado por la Excm. Corporación municipal de mi interina presidencia el alistamiento de los mozos que deben contribuir al reemplazo del ejército del corriente año, y cumpliendo lo dispuesto por el artículo 46 de la vigente ley de reclutamiento, desde hoy queda expuesta una copia del mismo en la planta baja de estas Casas Consistoriales, a fin de que puedan examinarla los interesados y formular las reclamaciones que tengan por conveniente.

Córdoba 15 de Enero de 1891.—A. Gonzalez Aguilar.

Desierta por falta de licitadores la subasta convocada para contratar la adquisición de 318 alamos negros con destino a reponer las faltas que resultan en diferentes puntos de la ronda de esta capital, anunciase nuevamente la licitación de expresado servicio, que deberá tener efecto a pujas llanas en estas Casas Consistoriales, de una a dos de la tarde del sábado 24 del que rige, con arreglo a las condiciones que continúan de manifiesto en la Secretaría municipal, para que puedan ser consultadas por cuantas personas deseen interesarse en mencionado contrato.

Córdoba 15 de Enero de 1891.—A. Gonzalez Aguilar.

COMISION PROVINCIAL

DE CORDOBA

Beneficencia.

Habiendo resultado sin efecto las cuatro subastas verificadas para adquirir los artículos de consumo con destino a los Establecimientos de la Beneficencia provincial, la Comisión ha acordado celebrar un concurso el día 24 del actual, a las dos de la tarde, en el despacho de esta Vicepresidencia, y oír las proposiciones que puedan hacerse para el abastecimiento de aquellos, siempre que estén dentro de las condiciones que del expediente resultan, y que podrán consultar en el acto cuantos interesados lo deseen.

— 196 —

mo en Guadalupe, añadió fijándose en las plantas que adornaban el salón.

—Si, pobres flores, añadió Sidonia levántandose para mostrarlas: vejetan aquí aunque les falta nuestro sol.

Leoncio aspiró el perfume de algunas, y dijo dulcemente:

—Si me atreviera, señora...

Una sonrisa de la joven le animó a continuar:

—Si me atreviera os propondría un cuarto de hora de paseo en el jardín.

Sidonia se acercó a la ventana como para acostumbrar sus ojos a la luz del día, y volviéndose a Leoncio, dijo con naturalidad:

—Acepto, vamos.

El la ofreció el brazo, y la joven, trémula como el convaleciente que dá el primer paseo, salió del salón, lo que hizo exclamar a la anciana criada:

—¡Ah! yo ser bien contenta, bien contenta!

—Siguenos, Celestina, dijo su ama deteniéndose a respirar.

Y Leoncio sosteniéndola exclamó dulcemente:

— 197 —

—Eso no es nada, sois como la pobre prisionera que se estremece al dejar su cárcel. Iremos muy despacio.

Y la condujo por sombrías calles, aspirando el perfume de las flores, hasta un bosquecillo en el que Sidonia se sintió desahogada.

—Este corto paseo os hará mucho bien, exclamó Leoncio con tierna solicitud, vuestros ojos se irán acostumbrando poco a poco al país en que habitais.

—Cierto, ya no siento tan oprimido el corazón; y despues de un instante de silencio prosiguió: es que no estoy sola.

Leoncio no la dió gracias, pero guardó esta frase en el fondo de su corazón.

—¿Vivis muy lejos? replicó ella.

Leoncio le mostró su pabellón.

—¡Ah! lo celebró.

—¿Y me permitis turbar de vez en cuando vuestra soledad?

—Como querais. Aunque un poco adusta, me acostumbro pronto a las gentes, y ya me voy acostumbrando a vos. Continuemos nuestro paseo.

— 200 —

soy una pobre flor criada en una estufa, que muere a la impresión del frío.

Tomó por sí misma el brazo de Leoncio, y volvieron hablando con la intimidad de dos antiguos amigos. Ambos se admiraron, ambos se comprendían, porque ninguno de los dos era dichoso.

XXX.

Leoncio volvió todas las tardes, sin que a pesar de la libertad en que vivían, de la libertad con se hablaban, hubiesen aventurado una palabra de amor. Este sentimiento era semejante a una flor que ambos temían marchitar al tocarla.

No era necesario mas tiempo que el transcurrido para que Leoncio comprendiese el carácter de Sidonia, que se re-

— 193 —

—Aquí no hay otras flores: ómbres.

—Bien, raras se ven en el salón de vuestra señora: hay sobre todo captus magníficos.

—Flores de nuestro país: la señora las ha encargado a París, donde dicen que se encuentra todo; pero no son tan hermosas como las nuestras.

—¿No sale nunca hasta esta jardín vuestra señora?

—Por la noche cuando no se vé.

—¿Es decir, que no le agrada ni el aire ni el sol?

—El sol de Francia, al verle se acuerda del de Guadalupe.

—Es decir, que siente haber dejado su país.

—Era en él tan dichosa... pero ya volverá.

—¿Pronto? dijo dolorosamente Leoncio.

—La negra hizo una señal afirmativa, y dijo señalando a la ventana.

—La señora se ha levantado, voy a anunciaros.

Sidonia al ver entrar a Leoncio le

25

Lo que se publica para el general conocimiento.

Córdoba 14 de Enero de 1891.—El Vicepresidente, José A. Serrano.—El Secretario, Angel Maria Castiñeira.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Hay se celebrará el anunciado Consejo de ministros.

Es probable que después de terminar el Consejo con S. M. se reúnan los ministros bajo la presidencia del señor Cánovas, para hablar de la redacción de los próximos presupuestos.

Hace dos días terminó el plazo concedido por el señor Cos-Gayón en la real orden para que le remitieran sus compañeros los presupuestos parciales; pero este plazo se ha prorrogado, porque varios ministerios, además de los de la Guerra y Marina, no han pedido ultimar la redacción de sus respectivos presupuestos.

—La Junta central del censo se reunirá en breve para despachar algunos asuntos de carácter urgente, entre los cuales está el fijar de un modo claro, que no deje lugar á dudas, cómo se han de entender los poderes de los exdiputados para obtener intervención.

Parece que en varias provincias se niegan á conceder dicha intervención si la representación de los exdiputados, en el acto de designar los interventores, no es individual.

—Los últimos robos cometidos en el ministerio de la Guerra han consistido en un gabán de pieles del general Serra y una capa propiedad de un comandante de ingenieros.

Un periódico profesional propone la creación de una guardia civil para custodiar el centro.

—Leemos en *El Día*:
"Se ha dicho que no ha agradado por igual á todos los posibilistas la alianza electoral pactada por el comité de este partido con los federales y salmeronianos, añadiéndose que tampoco el señor Castelar vé con entusiasmo este pacto, como lo revela la frialdad con que recomienda á sus amigos la lucha."

—Por telegrama se supo anoche en los centros oficiales que en Villanueva de la Reina (Jaén) hubo el día 12 una sangrienta riña entre seis gitanos que salieron desafiados á las afueras del pueblo, y de la cual riña resultaron dos muertos y tres heridos graves.

Ignóranse las causas de la batalla; á lo menos en el telegrama no se expresa.

—De *La Epoca*:
"La salud de los hombres políticos no se halla garantida contra los rigores excepcionales de la temperatura, pues entre las oposiciones no escapan tampoco las enfermedades; hace mucha falta que el termómetro suba, ya que no es posible volver á nuestras ilustraciones políticas y militares los treinta años, que sería lo mejor para ellos y para el país."

—De París nos escribe nuestro corresponsal, que la conferencia franco-española reunida para deliberar sobre nuestros derechos en la costa de Guinea, ha sufrido una suspensión de ocho días á causa de haber sido nombrado almirante Dorlodot de Essarts, jefe de la escuadra del Mediterráneo, y nombrado en su lugar en el se-

no de la comisión mixta el contralmirante M. Humann, quien ha pedido el citado plazo para ponerse al corriente de las negociaciones anteriores.

El lunes 19 se reanudarán los trabajos de la conferencia.

—Entre los asiduos asistentes al salón de conferencias del Congreso se inició ayer la idea de obsequiar con un banquete al director de *La Correspondencia de España*, don Eduardo Santa Ana, por haber sido agraciado con un título de Castilla.

—Un labrador de la parroquia de San Cristóbal fué hace pocos días á la Cruzña con objeto de cobrar 2.500 reales á un comerciante.

Con la citada cantidad regresó para su casa; pero al llegar al lugar denominado Vitorque se le ocurrió entrar en una taberna, en donde tres individuos discutían acaloradamente con el dueño del establecimiento á causa de que se negaban á satisfacer algunas copas que habían tomado.

El labrador, para evitar cuestiones, satisfizo de su peculio el gasto, y la cosa quedó terminada.

Los tres sujetos acompañaron al labrador, en prueba de agradecimiento, hasta un lugar despoblado, en donde le dieron las gracias robándole los 2.500 reales que llevaba.

Dos de los citados individuos fueron capturados por la Guardia civil y el otro por la municipal.

—Fuimos los primeros en decir que el gobierno, vista la actitud del partido autonomista de Cuba, había declarado que haría suya la reforma electoral para las Antillas, pendiente de discusión en el Senado.

Esta declaración la ha formulado ya el gobierno de un modo solemne, prometiendo, además, que tan luego como se reúnan las nuevas Cámaras reproducirá dicho proyecto con las enmiendas presentadas en el Senado por el señor González (don José Fernando), representante que fué en la alta Cámara de los autonomistas.

En virtud de tales promesas y de las negociaciones entabladas entre el gobierno y el directorio del partido autonomista de Cuba, se cree que pronto tendrá esta cuestión un término satisfactorio y que los autonomistas tomarán parte en la lucha electoral.

Mucho celebraremos que estas creencias se vean realizadas.

—*La Epoca* niega que haya rozamientos ni diferencias de ninguna clase entre los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

—*La Libertad*:
"Cónstales á nuestros abonados que se trabaja en silencio, con fé y con éxito; que las simpatías al gobierno conservador crecen por momentos."

—Piensa *El Correo*, y piensa con acierto, que el conducirse bien en la vida como ciudadano y como político, no es ocioso.

—El consejo de ministros celebrado el viernes en Palacio, terminó á la una y media de la tarde.

El Sr. Cánovas del Castillo informó á S. M. de los hechos de armas llevados á cabo en las Carolinas Orientales en la última decena de Noviembre.

El ilustre jefe del gobierno sintetizó en su discurso, no solo las partes oficiales, sino las noticias particulares que en diversas cartas de testigos presenciales de lo ocurrido en Oua y Ketan, ha recibido el se-

ñor ministro de Ultramar por el último correo de Filipinas.

El señor ministro de Estado puso á la firma de S. M. el decreto concediendo el collar de Carlos III al señor conde del Real.

El señor ministro de Marina llevó al despacho de la reina el decreto ascendiendo á capitán de navío de primera clase á don Alejandro Churrua, en la vacante producida por la muerte del comandante de marina de Sevilla don Adolfo Yoliff.

También ha firmado S. M. la reina el decreto aprobando el reglamento relativo á la preparación, dotación y movilización de las reservas navales, trabajo personalísimo del general Beranger y tal vez el acto más trascendental é importante de su gestión ministerial.

A dicho decreto precede una notable exposición.

—Telegrafía el gobernador de Santander que según le participa el jefe de la estación de Quintanilla, el tren núm. 1.051 se halla detenido en este punto por haber descarrilado diez vagones en la línea de Berrueto.

—Dice *El Diario de Huesca*:
"Según nos informan, y los informes son de muy buen origen, el señor gobernador de esta provincia, don José Alvarez Perez, pasó á visitar al carlista señor duque de Solferino á la media hora de haber llegado éste á Huesca, y de haberse hospedado en la fonda de la Unión."

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 16 de Enero de 1891.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Los ministros de la Guerra y Marina han significado al de Hacienda que en todo el mes actual remitirán ultimados sus presupuestos parciales.

Dicen los amigos del Gobierno que la discusión habida entre los citados consejeros no revistió carácter de disidencia, y que el Sr. Cánovas está dispuesto á imponer su autoridad para evitar motivos que puedan originar una crisis parcial.

Según la prensa republicana, no ofrece género alguno de duda que los posibilistas, salmeronianos y demás elementos dispersos están decididos á la inteligencia para lo futuro, después de realizar ahora la coalición electoral.

Los fusionistas anuncian graves conflictos para el Gobierno desde el momento en que el Sr. Sagasta empiece á ejercer la presidencia de la Junta central del censo, que la corresponde en ausencia del Sr. Ruiz Zorrilla.

Si, en efecto, el jefe del partido liberal adoptase una actitud intransigente—dicen los ministeriales,—el Sr. Cánovas haría presente á S. M. la conducta de un partido monárquico, para justificar una medida radical que sería aprobada por las nuevas Cortes, que se encargarán de reformar ó aclarar la vigente ley del sufragio.

Esta mañana se verificó el entierro del infortunado hijo de D. Matias Lopez, una de las víctimas de la catástrofe ocurrida en la fábrica de chocolates de "El Escorial."

En la estación del Norte había unas 1500 personas esperando la llegada de la comitiva fúnebre.

Momentos despues salió ésta, con dirección al cementerio de San Isidro, presidida por los hijos políticos del desgraciado y conocido senador señor Lopez.

Conforme indicáramos anteayer, el partido autonomista de Cuba y Puerto Rico acepta las patrióticas indicaciones hechas por el Gobierno para evitar que los separatistas exploten el disgusto que muestra aquel partido por la deficiencia de la vigente ley electoral.

Los comités liberales conservadores trabajan con gran actividad y con bastante éxito en los preliminares de la elección de diputados á Cortes.

Como son muchas las candidaturas y el elemento oficial está dirigiendo bien los trabajos en el seno del partido conservador, el Gobierno se muestra muy confiado en el triunfo.

El corresponsal.

Gacetillas.

—**Juicio oral.**—Mañana tendrá lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de la Rambla, por hurto, contra Manuel Escribano Oten y otros, que serán defendidos y representados respectivamente, por los señores don Rafael García Ramirez y don Luis Espinosa.

—**Carnaval.**—Próxima á celebrarse esta animada fiesta, creemos que por la culta Sociedad "Círculo de la Amistad," debiera acordarse la celebración de un baile de trajes para niños, como en otras poblaciones acostumbramos á organizar, señalando premios para los que, á juicio de un jurado, fuesen mejor vestidos. Este pensamiento, además de producir una fiesta agradable, contemplando los hechizeros encantos de la generación venidera, produciría estímulo en las familias para obtener los premios que se acordaran, lo que al propio tiempo que mejora el gusto en el vestir, produce positivas ventajas al comercio y á determinadas profesiones. Mucho deseáramos que este nuestro deseo encontrase eco en el centro mencionado.

—**El vigia.**—Días hace que un sol espléndido—nuestros campos ilumina,—haciéndonos ver que ocupan—el centro de Andalucía.

—**Teatro Principal.**—Anteanoche hizo su nueva presentación al público de Córdoba, en el coliseo de la calle de Ambrosio de Morales, la espléndida compañía cómico-lírica que dirige el primer actor don Servando Cebón, que hace poco tiempo se actuó en dicho teatro con lisonjero éxito. El espectáculo, dividido por secciones, llevó numerosa y escogida concurrencia. Se pusieron en escena la zarzuela en un acto *Chateaux Margaux*, en que hizo el debut la primera tiple señora Fernany, que en su papel de protagonista de la obra, demostró ser una verdadera artista. Su voz es muy agradable y canta con mucha afinación y gusto artístico. La señora Fernany, con su simpática figura y su desenvoltura en la escena, fué anteanoche la nota saliente, con especialidad en el *Chateaux Margaux* que interpretó con propiedad y gracejo, valiéndole su trabajo muchos aplausos. *Las doce y media y sereno*, puesta en escena gran número de veces durante la temporada anterior, obtuvo la misma aceptación por parte del público, que aplaude sin cesar

los numerosos chistes que abundan en la obra. Del *Año pasado por agua*, lo más notable es el duo de los paraguas, cantado por la señora Fernany y el señor Suarez, que lo repitieron á instancias de la concurrencia que llenaba todas las localidades del teatro. La función terminó con la zarzuela *Meterse en honduras*. La compañía del señor Cebón, compuesta en su mayor parte de los apreciables artistas conocidos ya de este público y aumentada con la señora Fernany, que es una buena adquisición, y de otros aventajados cantantes, ha tenido una acogida cuyos resultados le auguran una temporada con tan buen éxito como la anterior.

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital, el día 16 del actual.—Central, 160 pesetas y 85 céntimos.—Puente, 132'26.—Pretorio 566'15.—San Sebastián, 171'09.—Victoria, 659'05.—Matajero, 1675'03.—De las 3364 pesetas y 43 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1626'19.—A la provincia y Municipio, 1626'25.—Adicionadas, 111'95.

—**Acto religioso.**—El día veinte del actual se celebrará en la iglesia del cementerio de San Rafael la solemne función votiva que el Excmo. Ayuntamiento consagra anualmente al glorioso mártir San Sebastián. En este religioso acto predicará el señor don Manuel Ouesta y Martínez, coadjutor de la auxiliar de San Basilio, y asistirá la corporación municipal y una escogida capilla de música, á cargo del maestro señor Lucena (don Eduardo.)

—**Música.**—Esta tarde, de tres á cinco, asistirá al paseo de la Victoria la banda de música del municipio.

—**Vá mejorando.**—Las noticias telegráficas que se reciben de varias provincias dan á entender que los fuertes fríos de los pasados días van cediendo. En Córdoba, aunque todavía la temperatura es poco agradable, especialmente en las primeras horas de la mañana y á la caída de la tarde, el sol luce hace unos días con todo su esplendor, permitiendo disfrutar de sus benéficos rayos, por lo cual eran ayer muchas las familias que por la mañana se disponían á verificar hoy excursiones campestres á las deliciosas vertientes de Sierra Morena. Después de medio día empezaron las nubes á entoldar la atmósfera, y la temperatura descendió notablemente, amenazando todo con una nueva nevada, como la de pocos días há, y los proyectos de giras campestres quedaron relegados al olvido, replegándose los que las concibieron en las estufas y brasseros, punto el más conveniente por ahora.

—**Baldosas.**—Hay varias fuera de su lugar en la calle de Munda, y otras completamente inutilizadas. El piso de las calles de Córdoba no puede ni debe ser olvidado.

—**Juicio de rectificación.**—A los mozos comprendidos en el alistamiento de esta capital para el inmediato reemplazo del ejército, se les citará en breve á fin de que por sí ó por medio de persona que les represente, concurren al juicio público de rectificación, que tendrá lugar ante el Ayuntamiento el Domingo 25 del actual, continuando en los días sucesivos que sea necesario, hasta el Sábado 7 de Febrero en que debe cerrarse definitivamente, durante los cuales podrán hacer las reclamaciones que procedieren por no tener la edad, ó haber jugado ya su suerte en algunos de los reemplazos anteriores,

— 194 —

saludó un tanto turbada, pero con el abandono distinguido que acompañaba todas sus maneras.

—Señora, exclamó Leoncio, vengo á decirle en nombre de vuestra tía cuán sensible le ha sido volver á París sin veros á causa de una indisposición repentina.

—¡Dios mío! ¿por qué no haberme avisado? Yo hubiera ido esta mañana á despedirla. ¡Ha sido tan buena, tan cariñosa conmigo!

—Ambos han sentido tener que dejaros quizá por largo tiempo, porque el médico ha recomendado á vuestra tía las aguas de Aix.

Sidonia dejó caer su cabeza y exclamó con melancólica sonrisa:

—Al veros creí que Dios me deparaba al fin una familia, pero es sin duda su voluntad que viva siempre sola.

Había tanta tristeza y resignación en estas palabras, que Leoncio conmovido exclamó:

—Comprendo el pesar que os atormenta: ¡yo también soy solo!

— 199 —

—¿Y habéis vivido desde entonces sola en medio de esa población de esclavos?

—Sí, sola con mi aya francesa á la que perdí también; ¿pero qué podía temer? mis esclavos eran los más felices de la colonia. Todos me amaban, todos me obedecían; todos hubieran dado su vida por mí!

La negra lloraba al escuchar este relato, y su señora exclamó:

—Vamos, tranquilízate.

El sol iba cayendo, y la brisa refrescando poco á poco. Sidonia no pudo disimular un estremecimiento, y murmuró:

—Hace frío.

Celestina se apresuró á abrirla con un chal, murmurando:

—Vais á caer mala como en el invierno.

—Volvamos, dijo vivamente Leoncio, si yo hubiera adivinado que el fresco os hacía mal.

—No es nada, replicó Sidonia, poniéndose, sin embargo, muy pálida;

— 198 —

Llegaron hasta orillas del río, y allí á la sombra del mismo cauce en que solía reposar Leoncio, murmuró:

—¿No es verdad que es también bastante hermoso este país? ¿No podréis amar un poco nuestra Francia, que es nuestra patria hoy?

La joven paseó una mirada en torno de sí y murmuró:

—Sí, la patria es aquella en que tenemos familia, nuestras aficiones, yo no tengo nada... y como arr. perdida de esta confianza, añadió; allí tenía tantas amigas á las que he tenido que dejar, tantos esclavos cuyo cariño me halagó desde mi niñez, hay en torno de mi hermosa casa tantos platanos, tantos tamarindos, tantas montañas y cuyo pie besa la mar, y cuya cima toca en las nubes!

—¿Y allí habéis pasado vuestra infancia?

—Sí, mi infancia que me ha dejado dulces recuerdos; allí además vivía mi madre, á la que perdí á la edad de doce años.

— 195 —

—Solo en el mundo?

—Sí, pero al menos no hago como vos de mi vivienda una cárcel. Paso mis días en los bosques á orillas del río, contemplando la naturaleza. ¿Por qué huís vos de la luz del día?

—¿Por qué? porque esta tierra extraña no se parece á mi país; porque no reconozco esos árboles ni estas flores... ¡Ah! si comprendierais el pesar de vivir lejos del país en que uno ha nacido! Todo lo que le remeda desgarrará el alma! Vos no podéis comprender esto, vos no habéis sentido nunca el pesar del destierro.

—¡Destierro! destierro es todo sitio en que se viva sin aficiones.

Sidonia volvió el rostro para ocultar una lágrima, y reponiéndose al punto continuó:

—¿Vos no habéis dejado nunca á vuestro país?

—No, señora, siempre he viajado por Francia aunque á veces he tenido la idea de irme á Ultramar, y quién sabe si algún día... pero vos vivís aquí co-

así como también sobre la inclusión de otros mozos que no se hallen aislados debiendo estarlo con arreglo a la ley.

Quejas.—Las formuladas por el estado lamentable en que se encuentran los establecimientos de Beneficencia. Llamamos la atención de la Comisión provincial acerca de este asunto.

Funerales.—Ayer á las cuatro de la tarde, y ante numeroso y distinguido duelo, tuvieron lugar en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, solemnes funerales en sufragio por el alma de la apreciable y virtuosa señora doña Ana de la Torre y Toledano, viuda de Romero Nuño, que falleció anteayer, después de sufrir cristianamente resignada la dolencia que la ha llevado al sepulcro. Emparentada con las principales familias de la ciudad de Montoro, la finada supo conquistarse en Córdoba, en donde residía hace muchos años, el aprecio y consideración de cuantos frecuentaban su trato, enaltecido por esa educación privilegiada que distingue á los que, como la señora viuda de Romero, tienen por norma de conducta el amor á su familia y la práctica de las buenas obras. La finada lega á sus hijos, estimados amigos nuestros, ejemplos de virtud dignos de imitar y gratísimos recuerdos, que difícilmente se borran de la memoria. Al ocuparnos de esta irreparable desgracia, que llena de luto á la sffidida familia de la difunta, enviamos á aquella la sincera expresión de nuestro sentimiento, deseándole algún levitico á su dolor.

Subasta.—El 24 se subastan en el juzgado de Priego, sin sujeción á tipo, dos pedazos de tierra del sitio de Campanillas, y otro del de Bermejales, término de Carcabrey.

Efemérides.—HOY.—638. Muere el rey de Francia Dagoberto en San Dionisio.—1344.—Fallecimiento del condestable de Francia Ronán de Brienne.—1836. Supresión en España de las comunidades religiosas.—1849.—Tratado secreto entre el Piamonte y la república romana.

La Paloma Mensajera.—Hemos tenido el gusto de recibir el primer número de la revista mensual de este título, que ve la luz en Barcelona y es órgano oficial de la Sociedad Colombofila de Cataluña. De ellas son socios correspondientes en esta provincia el Teniente Coronel de Infantería don Manuel Valenzuela, vecino de Cabra, y el oficial de Artillería don Francisco Fernandez de Villalta, de Lucena. Ex-resada Sociedad tenía en primero de Diciembre totalmente organizados cuarenta palomares y en organización siete, con un total de 1540 palomas mensajeras belgas. Dichos palomares radican en las siguientes poblaciones: Barcelona, S. Gerónimo, Las Cortes de Sarriá, Sarriá, S. Felú de Llobregat, Matoró, Vich, Tarragona, Reus, Amposta, Tortosa, Gerona, Figueras, Llaná, Lérida, Palma de Mallorca, Vinaroz, Castellón de la Plana, Valencia, Villajoyosa, Releu, Cartagena, Málaga, Cabra, Lucena, Ciudad-Real, Talavera de la Reina, Peralta, Vitoria, y Bilbao. El señor de Valenzuela que posee un magnífico palomar en Cabra (Córdoba), ha alcanzado grandes velocidades, y uno de sus viajes desde S. Fernando á Cabra (195 kilómetros) en que don Isaac Peral le soltó treinta y ocho palomas, llegó á la cifra de 127 kilómetros por hora. Además dicho señor ha efectuado otros brillantes viajes, desde el submarino Peral, y desde la isla de Alborán, éstos con el objeto de poner en comunicación por palomas á Melilla con la Metrópoli, en combinación con el Palomar militar de Málaga instalado para este objeto. Los relevantes servicios que á dicho fin presta el señor Valenzuela al Estado, honran en extremo á la Sociedad, que se enorgullece de contarle en su seno y le felicita por su patriotismo. También el señor de Villalta, distinguido consocio de ella en Lucena, ha cooperado en unión del señor de Valenzuela á comunicar por palomas con Melilla, y lleva efectuadas á este fin un buen número de sueltas desde el cabo Sacatraf, desde el mar y desde la isla de Alborán, y merece también nuestra más sincera felicitación.

Viaje.—Ayer salió de esta capital, con dirección á Málaga, nuestro querido compañero señor don Julio Valdelomar y Fábregues.

Caja provincial.—Anteayer solo se anotó en ella el pago de 390 pesetas y 20 céntimos, no registrándose ingreso alguno. Quedó la existencia de 2.519'68.

Instrucciones.—En la Gaceta de Madrid recibida ayer se publican por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio las instrucciones para el servicio de las ordenaciones de los Montes públicos.

Visita.—Durante las breves horas que permaneció en Córdoba el exministro republicano señor Carvajal, ha visitado, en compañía de varias personas, las devotas y apartadas Ermitas del Desierto de Belén, donde ha contemplado con delicia el incomparable panorama que allí se presenta á la vista, demostrando el entusiasmo artístico y la sincera y ardiente fé católica de su corazón.

Sébase.—Por la Fiscalía del Tribunal Supremo se ha dirigido á los fiscales de las audiencias una circular disponiendo que en lo sucesivo no remitan los siete estados mensuales ni el anual referente á las causas despachadas en el año. Fúndase esta medida en que, habiéndose centralizado en el ministerio de Gracia y Justicia la formación de la Estadística criminal, no son necesarios en la Fiscalía del Supremo aquellos datos, y conviene, por lo tanto, rel-ovar á los fiscales de un servicio ya inútil, y que absorbe una parte del tiempo que deben dedicar á la inspección y dirección de los sumarios y á concurrir á los juicios orales y por jurados.

Listas.—Las definitivas de electores para las próximas de Diputados á Cortes deben hallarse expuestas en las Casas Consistoriales de los respectivos municipios hasta el día 31 del corriente, cumpliendo lo preceptuado en el párrafo 4.º del artículo 31 de la ley de 26 de Junio de 1890, á fin de que los interesados puedan revisarla ó examinarlas.

R. I. P.—En las primeras horas de la madrugada de anteayer falleció en Ecija, en donde residía hace mucho tiempo, nuestro antiguo amigo don Rafael González Aguilar, hermano de don José Joaquín, don Antonio y don Mariano, que también nos favorecen con su buena amistad. Enviamos á éstos, así como á la demás familia del finado, nuestro sentido pésame.

El clero y las elecciones.—El reverendo Obispo de Salamanca ha dirigido á sus diócesanos una pastoral dándoles instrucciones para la próxima lucha electoral. Afirma que los católicos, por deber de religión y patriotismo, deben intervenir en las elecciones y los puestos públicos, centro de los organismos vitales de los pueblos; manifiesta su deseo de que los sacerdotes de la diócesis vayan á votar, y dice respecto de los candidatos: "Los señores que se llegan á nuestras puertas solicitando nuestros votos y mostrándose en la cámara episcopal católicos y defensores de la Iglesia, lo deben hacer público, y dar la cara por el nombre de Jesucristo, declarando que no se apartarán un ápice de las reglas del Congreso de Zaragoza. ¿Por ventura no publican sus manifestos indicando su programa político ó administrativo para obtener los votos de los electores? Pues antes que de reformas civiles, sentimos el hambre del pan de la justicia y la verdad; y debemos conocer, por tanto, las ideas religiosas y la clase de conciencia de nuestros representantes. Con nuestros principios de la sana moral, cumplimos saber bien antes á quién debemos elegir, para no llorar tardíamente como necios los ataques á la religión y las desdichas de la patria.

Rapto.—Hace dos ó tres días se fugó de la casa paterna, calle de San Fernando en esta capital, una bella joven de edad de 17 años, en compañía sin duda de su amante. Ayer no se tenía noticia de su paradero. La autoridad interviene en el asunto, y es de esperar que pronto den resultado las diligencias que se instruyen.

Granos.—Su precio medio en esta provincia fué el mes anterior: hectólitro de trigo 18 pesetas y 47 céntimos, y de cebada 12 y 80.

Ferrocarriles andaluces.—Las tarifas internacionales E. M. núm. 1 de p. v. combinadas entre ellas y las del Mediodía de Francia y de París á Lyon y al Mediterráneo, respectivamente, para la exportación de naranjas, granadas, limones, membrillos y melones, han quedado anuladas en 1.º de Enero de 1891. En la citada fecha han sido puestas en vigor las tarifas internacionales E. M. núm. 16 de p. v. y. E. M. L. núm. 13 de p. v. para transportes de la misma naturaleza, á partir de las líneas de los ferrocarriles andaluces, de Madrid á Zaragoza y á Alicante y de Almansa á Valencia y Tarragona.

Instituto de vacunación.—En el establecido en el barrio de la Merced, núm. 1, la habrá hoy y mañana de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Depósito de tubos y cristales.

Proyecto de ley.—Se ha ultimado el de pensiones militares, que reforma las disposiciones sobre Montepío.

Sucesos locales.—Los partes

producidos ayer por la guardia municipal, dicen así.—El núm. 31, auxiliado de dos mozos de cordel, condujo anteayer al hospital de Agudos á una mujer que se encontraba gravemente enferma en su casa de la plaza Mayor.—El núm. 23, dá parte de un hombre, propietario de una borrachera de que hay algunos ejemplos, que anteayer penetró en una casa de los Tejares y los insultos se desbordaron sobre una vecina de la casa referida.—El mismo guardia, denuncia también dos montones de escombros en la calle Duque de Fernán Núñez.—Y... hasta mañana, si Dios quiere.

Regreso.—Ya lo ha verificado á Córdoba nuestro ilustrado compañero en la prensa señor don Dámaso Angulo Mayorga.

Personal.—Ha cesado en su cargo de primer escribiente en la Secretaría de la Junta de instrucción pública de esta provincia don Francisco Ruiz, sustituyéndole don Ricardo Llacer Botella.

Pensamiento.—La soberbia es el humo de las malas pasiones, y el amor el perfume del alma.

Sección minera.—Se han solicitado cuarenta y nueve pertenencias de la mina de hierro "La Trinidad," situada en Monte Alto, término de Hornachuelos.

Centar.—A igual término mi amor —va por dos sendas contrarias:—si no me quieres, me mueres;—y si me quieres, me matas.

Clausura.—Se ha acordado la de las escuelas de Fuente Obejuna á causa del desarrollo de la viruela.

Extracto.—El viernes publicó el periódico oficial de esta provincia los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cabra durante el mes de Diciembre último.

Candidatura.—Se dice que ha retirado la suya por el distrito de Priego el señor conde de San Bernardo.

Permuta.—Se ha accedido á la solicitada por el maestro de la primera escuela de Cabra don Francisco Reyes Valentin, con el de Loja don Casimiro Reyes.

Recibimiento.—Para hoy se preparaba un entusiasta al señor Carvajal en Málaga por sus amigos.

Bueno.—El rico capitalista que obtuvo en la Habana el premio mayor de la lotería de Navidad, ha repartido veinte mil duros entre los pobres.

Cosecha.—La de aceituna va resultando escasa en la Mancha y regular en Andalucía. Los precios serán por lo tanto muy variados.

Instalación.—Adelanta mucho en Málaga la del alumbrado eléctrico. Ya se halla allí todo el material subterráneo, y el veinte se espera la maquinaria y las calderas, que serán inexplosibles.

Oposiciones.—El veinte se celebrarán en Madrid las de ingreso en el cuerpo eclesiástico de la Armada.

Funciones.—Cuando se concluyan las anunciadas en Cádiz por el eminente Vico, irá á dar varias á Jerez de la Frontera.

La estatua de Sagasta.—Escriben de Logroño dando cuenta de que el Ayuntamiento de aquella capital, en sesión verificada el diez de este mes, acordó en definitiva que hoy, á las once de la mañana, se verifique la inauguración de la fuente monumental con nada con la estatua del señor Sagasta, siendo el alcalde señor Rodríguez Paterna, el encargado de tirar del cordón que ha de dejar al descubierto la referida estatua.

Madre é hijo.—Vamos: vete á la cama, hijo; despidete de esta señorita y dale un beso.—No, no: que anoche cuando tu no estabas aquí le dió uno mi papá y ella le dió dos bofetones, y yo no quiero que me los dé.

El áncora de salvación de los Típicos es el Pectoral de Anacahuita.—"El Yodo, seguro remedio para las enfermedades de la Garganta y de los Pulmones, se halla en mayor abundancia en el Aceite de Hígado de bacalao puro y Medicinal de Lanman y Kemp, que en ninguna otra sustancia."

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—El Dulce Nombre de Jesús, y La Catedral de San Pedro en Roma.—Mañana, San Gumersindo y San Siervo de Dios, mártires de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia auxiliar de la Magdalena, devoción á San Antonio Abad, por don Rafael Chacón y Hoy, en sufragio de su esposa doña Antonia Biedma.

Quinto día de solemne quinario que la Ilustre cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y San Bartolomé consagra

en la Iglesia de su advocación al Dulcísimo Nombre de Jesús, dando principio á las cuatro de la tarde. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María. Hoy á las diez y media se celebrará la solemne fiesta, con sermón, á cargo del mismo R. Padre, y mañana á las diez horas solemnes por los cofrades difuntos.

Mañana á las nueve se celebrará en el convento de religiosas de Santa Cruz de esta ciudad, una solemne función religiosa á San José, costada por una persona devota, en acción de gracias por haber sanado de una aguda y penosa enfermedad, en la que predicará el señor don Antonio Anohelerga.

Mañana á las diez tendrá lugar una solemne función al Patriarca San José, en la Iglesia del convento de Religiosas de Corpus Christi, en la que predicará el señor don Manuel Cuesta.

Hoy, primer día de solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús, en la Real Iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

Hoy, primer día de solemne quinario al Dulcísimo Nombre de Jesús, en la Iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, dando principio á las cuatro de la tarde; predicará el M. R. P. Custodio Fr. Mariano de San José, Misionero franciscano.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la O, en Consolación.

Hoy á las tres y media de la tarde celebrará en su local de costumbre, sala de cabildos, junta general la Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, para tratar de varios asuntos de interés. Se suplica á dichos cofrades su puntual asistencia.

†
Primer aniversario.
EL SEÑOR
D. RAFAEL ORTIZ Y FERNANDEZ
Falleció el 19 de Enero de 1890.
R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el día 19, desde las siete á las diez, aplicándola en sufragio por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales. Su viuda, hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

†
Primer aniversario.
LA SEÑORA
Doña María Luisa Ariza y Romero
DE LUBIAN,
Falleció el 19 de Enero de 1890.
E. P. D.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, aplicándola por el alma de referida señora, recibirán el estipendio de diez reales.

†
Todas las Misas que se celebran en la iglesia del Buen Pastor, el día 21 del corriente desde las seis y media de la mañana en adelante, se aplicarán en sufragio de

†
EL SEÑOR
DON INDALECIO GARCIA Y GARCIA
Falleció en Villar del Ala (Soria)
EL DIA 14 DEL CORRIENTE Á LOS 76 AÑOS DE EDAD.
Su desconsolada viuda doña Manuela Garcia; hijos don Gabriel y don Gregorio; hijos políticos don Ramon Garcia, doña Lorenza Garcia y doña Teresa Mateo; nietos, hermanos y demás parientes del finado,
Suplican á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.
Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

los M. I. Señores Don Ricardo y Don Manuel Miguez y Vazquez Carrasco (que en paz descansen) Arcediano y Canónigo que fueron respectivamente de esta Santa Iglesia Catedral.

Su hermano y primos ruegan á sus amigos pidan al señor por el descanso eterno de sus almas.

†
Tercer aniversario.
La Muy Ilustre Señora
Doña María de los Angeles Diez
VIUDA DEL CORONEL SANCRISTOVAL
Falleció el día 18 de Enero de 1888.
R. I. P.
Todas las Misas que se celebren el día 19 del presente mes, en el Convento de la Encarnación, por los Señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de la difunta.
Sus hijos los Ilmos. Sres. Condes de Valhermoso, suplican á sus numerosos amigos rueguen á Dios Nuestro Señor por el alma de su muy amada madre.

Espectáculos.
TEATRO PRINCIPAL
Compañía cómico-lírica dirigida por don Servando Cerbon.
Funciones por horas para hoy.
Por la tarde.
A las tres y media.—La zarzuela en un acto, *Meterse en honduras.*
A las cuatro y media.—La zarzuela en un acto, *Las doce y media y sereno.*
Precios para cada sección.
Palcos y plateas, 1 peseta.—Butaca con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro y delanteras con idem 30.—Entrada principal, 25.—Idem de paraiso 15 céntimos.
Por la noche.
A las siete y media.—La zarzuela en un acto, *El año pasado por agua.*
A las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *Dos canarios de café.*
A las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *Las doce y media y sereno.*
A las diez y media.—La zarzuela en un acto, *Lo pasado... pasado.*
Precios para cada sección.
Palcos y plateas, 2 pesetas.—Butaca con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro y delanteras con id., 40.—Entrada principal, 40.—Idem de paraiso, 20.

ULTIMA HORA
SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR de el "Diario de Córdoba,"
Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 17 (5'45 tarde.)
Los ministros han ultimado los presupuestos de sus respectivos departamentos.
Reina un violento huracán sobre esta corte, causando algunos daños.
Se desmiente que se haya pensado relevar al capitán general de Filipinas señor Weyler.
Mañana se celebrará el anunciado «meeting» de los federales.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y muy reconstituyente. Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años, así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella. En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la «primera» en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más cuidadoso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA Margarita de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.

ASMA y CATARRO

Curados por los CIGARRILLOS ESPIC, 2 fr. la Caja. Opresiones, Tos, Constipados, Reumas, Neuralgias. Venta por Mayor: PARIS, 3, ESPIC, rue Saint-Lazare, 20. Escribir esta firma sobre cada cigarrillo. Depósito en todas las Droguerías y Farmacias de España.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL. PREMIADOS CON MEDALLA DE MERITO en la Exposición de Viena de 1933. ÚNICA MEDALLA MEDIDA A ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFÉS. CINCuenta CLASES DE CAFÉS MOLIDOS. DEPOSITO GENERAL: calle Mayor, 18 y 20. SUCURSAL: Monterca, 8. MADRID.

AGUA DE AZAHAR DE LA COMPAÑIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales. ¿PARA QUÉ SIRVE EL AGUA DE AZAHAR? He aquí la opinión de los más eminentes médicos. El AGUA DE AZAHAR de la Compañía fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

BALSAMO DE FERNOLINE. Todas las familias deben tener un frasco. Este maravilloso Bálsamo está compuesto con el «Bxtr cto puro del Pino Amarillo» y es completamente vegetal. Con las fricciones de este excelente medicamento se curan ó alivian los dolores reumáticos, la neuralgia, y sea facial intercostal ó cística; los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; quemaduras; sabañones y lobanillos; hinchazones, dislocaciones y toda clase de contusiones y golpes.

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben.



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION NUEVAS PRENSAS COUSINOU

Simple y alternativas PARA ACEITUNAS Y UVAS. DEPOSITO GENERAL EN SEVILLA RABIDA 12 Y 14. Las prensas Cousinou, tan conocidas por la sencillez de su mecanismo como por el poco sitio que ocupan, su marcha regular, las grandes presiones que ejercen, fácil extracción de los líquidos, y sobre todo su construcción sólida y precios favorables, han logrado alcanzar el justo renombre de que gozan.

ASMA CIGARRILLOS INDIOS de GERMAULT y Cia, Farm. Paris. El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio. Depósito en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO. Preparado por LANTMAN y KEMPE. Este es infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de la GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES. Usado con perseverancia en unión del PECTORAL DE ANACAHUITA, el más eficaz remedio sorprendente en muchos casos curados de ASMA, BRONQUITIS Y TOSSES.

THE CALLOESLINE CURA CALLOS AMERICANO REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR. Remedio infalible, sin dolor, para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades. No necesita vendajes ni causa dolor.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz.

Remedio para la Tos en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, croup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso, y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN. Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. Curan sin excepción los Fluídos agudos ó crónicos. La A. G. G. ha obtenido 100 Curas sobre 100 enfermos tratados. Bájase la Firma de Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés. FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, F. St-Denis, Paris.

Elizir Digestivo de Pepsina de GRIMAULT y Cia, Farm. en Paris. Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: La Mala Digestión, La Náusea y la Acidias, La Gastritis y Gastralgias, La Jaqueca, La Fúrnica, La Diarrea, Los Calambres de Estómago, Los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del Hígado.

LA URBANA COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJA SOBRE LA VIDA

LA URBANA Y EL SENA COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA ACCIDENTES. Especialidad exclusiva de la Compañía Seguro complementario DE LOS SEGUROS SOBRE LA VIDA. Director en Córdoba D. Agustín Garol de Rueda y Ruiz Fernando Colón números 10 y 12.

PUERTAS DE ACERO ONDULADO para toda clase de establecimientos. Los señores propietarios y maestros de obras pueden solicitar datos y pedidos de dichas puertas privilegiadas, al Director propietario de la Fundación de hierro y bronce LA MERCED, señor Caro, así como para toda clase de maquinaria. TELÉFONOS 173 y 218.

AVISO AL PUBLICO José Barea Toril número 14.— Teléfono 35. Kilo de cerdo 6 rs. 25 cts.; lomo 82 arroba; manteca 69 y 6 el kilo; pajarillas 64; tocino fresco 69; idem salado 74; idem añejo 80; jamones frescos 80; id. añejos 11 rs. kilo; huesos 34 rs. arroba y 3 kilo; cabezas de cerdo 34 y 5; chorizos 11 rs. el kilo; morcillas 7; menudos 36 á 40 rs. uno; tripa fresca 80 céntimos vara; idem salada 40; carne de vaca y de ternera 1 peseta 68 céntimos kilo.— Para fuera: tocino salado 64 rs. arroba; idem añejo del país, sin hueso, 70.

Arrendamiento.—Desde San Miguel, se hace de la huerta Santa María de los Llanos, lindera al Marrubial. Para tratar en la calleja Pedro Jimenez, núm. 15 de la plazuela de la Concha, (parroquia de la Catedral). s4-2. Arrendamiento.—Desde San Juan próximo, se hace de toda la casa de la calle del Liceo, núm. 41. Para tratar en la calleja de Pedro Jimenez, número 15, de la plazuela de la Concha, (parroquia de la Catedral). s4-2. Almoneda.—Se vende todo el mobiliario y ropas de la casa núm. 28, calle de Pedregosa. s15-2. Se vende una máquina giratoria en buen uso, una cama de persona, un reloj de mesa y una mesa de centro, de caoba, con tablero de piedra. s4-4.

La noche del 13 desapareció de la dehesa de Cuevas altas un burro, pardo oscuro, de cuatro años, y herrado en la espalda derecha, de la propiedad de don Gregorio García y García. Quien sepa su paradero y se sirva avisar á dicho señor, será gratificado. s4-4. Una joven peinadora ofrece sus servicios, en precio económico, en la calle de Abejar núm. 6; peina con elegancia y arregla toda clase de tocados. 3 ó 3 hora del día; precio económico. 6-1. La inteligente é ilustrada profesora señorita doña Eugenia Garriga y Müller, recientemente nombrada para desempeñar la cátedra de canto en la Escuela de Bellas Artes de esta capital, encargada también de las alumnas de piano y francés del colegio de San Andrés núm. 57, donde tiene su residencia, ofrece sus servicios en dichas asignaturas á domicilio ó en su propia casa, á precios convencionales. s4-3. Para una oficina del Estado se necesita una casa, cuyo alquiler no exceda de 1.000 pesetas. Se reciben proposiciones en la calle Maese Luis núm. 7, de todos tamaños. En la Secretaría de dicho señor marqués se tratará de su precio y condiciones. s4-1. Se arriendan unos hornos de cal y terrenos en la Albaida, situados en dicha carretera y muy próximos á la estación, con caserío, dependencias y terrenos suficientes para esta y otras industrias. Trátase, Agustín Moreno número 25. s6-1. Venta de madera. En la hacienda del Higuero, del señor marqués de Valdeñor, hay señalados para cortarlos en la próxima menguante de Enero, ciento ochenta y cinco pies de álamo negro, de varias clases y dimensiones, y cincuenta y un almezos cas piedras y todos los artefactos propios de esta clase de fábrica. Góngora 20 se puede tratar. s4-1.